

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ для городскихъ — 11 руб. 50 к., на полгода 6 р.; для иногороднихъ на годъ — 12 р. 76 к., на полгода — 6 р. 76 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покоряше просить гг. соотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщения, написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Джигирова, на армянскомъ базарѣ, въ домѣ г. Гаврилова; въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Джигирова, на армянскомъ базарѣ, въ домѣ г. Гаврилова; въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта; въ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 19-го мая.

Передъ нами отчетъ общества восстановления православнаго христіанства на Кавказѣ за 1871 годъ, и очеркъ дѣятельности его за первое десятилетіе (1860—70 г.), составленный г. Илюмовымъ. На основаніи столь полныхъ и точныхъ данныхъ, составленныхъ управленіемъ названнаго общества, постараемся ознакомить съ его заслугами тѣхъ изъ нашихъ читателей, которые по завѣдыванію причиняемъ лишены были возможности слѣдить за его полезною дѣятельностію.

Отчетъ управленія за истекшій 1871 годъ представляетъ полную картину какъ нравственнаго, такъ и финансоваго положенія дѣла общества, которыя идутъ хотя медленными, но твердыми шагами впередъ. Известно, что средства, которыми общество стремится развить свою главную задачу, двояки: чисто-миссіонерскія, и учебно-просвѣтительныя, тѣсно связанныя между собою общимъ христіанскимъ началомъ. Главнымъ поприщемъ, на которомъ развивалось дѣло христіанской проповѣди, была по прежнему Абхазія; но на этотъ разъ усердіе и ревность преосвященнаго Гавриила, епископа имеретинскаго, встрѣтила особенно сильную оппозицію марометанской партіи, испугавшейся быстрыхъ успѣховъ православія въ предшествовавшемъ году, когда было окрещено до 16,000 туземцевъ. Исходя изъ той несомнѣнной истины, что надо стараться не только о дальнѣйшемъ количественномъ распространеніи христіанства, но и объ укрѣпленіи его въ сердцахъ новообращенныхъ, изъ которыхъ надо создать твердый оплотъ новой церкви Христовой, достойный архипастырь вмѣстѣ съ дѣятельнымъ сотрудникомъ своимъ отцемъ Мачаварианъ и при энергичномъ содѣйствіи бывшего начальника сухумскаго отдѣла, генерала Геймана, объявлялъ все христіанскія общины и поучалъ народъ съ тою простотою и искренностію, какими запечатлѣна вся дѣятельность преосвященнаго, — при чемъ одни принимали крещеніе, а иные объявляли подумать и пообсуждываться.

Правительственные распоряженія.

Отчислены: м. пом. правит. канц. тив. губернат. губ. секр. Нестеровъ отъ занимаемыхъ должностей, сверхъ-шт. къ губ. правл. Причисляются: асп. долж. полиц. прист. Г. Душета тив. сов. Запорожскій — сверхъ-шт. къ тив. губ. правл. с. допущеніемъ въ время исправл. долж. полиц. пристава Душета, и сост. сверхъ-шт. при 2 мир. отд. г. Тифлиса, непьющаго чина, ин. Конст. Тумановъ, съ 10 мая.

Судебный указатель.

Дѣла, назнач. къ слуш. въ тив. суд. пал. по 1-му град. д-ту, на 23 мая. По апел. жалобамъ: повѣр. агулскаго жит. Каса Мейрангулова Касарянца, ин. Сулханова, на рѣш. рѣш. орд. суда по иску агул. жит. Мугдурова Фаваса Герджанова съ Касарянца 2473 р.; двор. Айвазова на рѣш. тив. орд. суда по дѣлу его съ чин. Пшопевскій о деньгахъ; повѣр. Петер. орд. суда по дѣлу Казарова съ жит. сел. Кривыя отдѣленія Ахмедъ оба о б. т. р.; Ага Гаджи Али Мансурова на рѣш. бак. орд. суда по дѣлу его Мансурова съ Кизъ Ханумовъ-Аджи Кизъ Мансуровъ о 6185 р.; по части заложавъ: повѣр. передъ-поданъ. Радзи-Мехтия-Мозла-Усейнъ-оглы, ин. Давлоронъ на опред. тив. орд. суда по дѣлу о взысканіи тив. спиритскою опекою его доверителя денегъ; повѣр. ин. Юс. Эрнстона, ин. Туркестанова на опред. тив. орд. суда по спору между его доверителемъ и вельдиромъ Храмовымъ о подложности росписки на 260 р.; повѣр. тив. град. Казарова, Герас. Шаукова, Ин. Аришнова и Ег. Придонова, ин. Джабарова, на взысканіе тив. орд. суда въ изгнотовленіи рѣшеній въ окончательной формѣ по дѣламъ его доверителей.

Слово Багратидовъ и происходящей отъ нихъ русской княжеской фамилии Багратидовъ, родоначальникомъ коихъ считается еврейскій князь, плѣнный Навуходоносоромъ въ Арменіи.

Продолжительная сношенія съ греками, а впоследствии съ турками и другими націями, также способствовало къ примѣсу чуждыхъ словъ въ армянскомъ языкѣ. Въ трехъ мѣстахъ исторіи Моисея Хоренскаго (умерш. въ 420 г. и Р. X.) видно, что армяне, при переселеніи нашли здѣсь чуждый народъ, который они докорили. О рассказѣ Моисея Хоренскаго при переселеніи армянъ изъ Вавилона всякому предоставляется судить по своему, но нельзя сомнѣваться въ томъ, что они при этомъ переселились въ горной части Арменіи, на земли другихъ обитателей, такъ какъ, по первымъ древнимъ писателямъ, изъ коихъ поочередно евдѣянъ и М. X. — рѣдко въ этомъ отношеніи ошибались, а во вторыхъ, и ассирійскія клинообразныя надписи такое предположеніе не только поддерживаютъ, но даже подтверждаютъ. Потребность объ этомъ не находимъ ни у М. X., ни у другихъ историковъ, такъ какъ у царяго въ спискѣ царей находится только армянскія и нѣсколько сирийскія имена. Первый владыка армянъ, подъ начальствомъ котораго они переселились въ новое отечество, былъ Гайкъ, — преемникъ его былъ Арменакъ — и по этимъ двумъ героямъ народъ прозвался Гайкъ или Арменъ (М. X. однако указываютъ на поддѣльнаго наследника Гайка, по имени Арамъ, по которому народъ прозванъ армянами). Имена преемниковъ этихъ двухъ баснословныхъ героевъ вымышлены для объясненія наименованій различныхъ мѣстностей. Арамъ имѣлъ дѣло съ Инокоромъ Мадеса, въ наименованіи котораго нетрудно узнать олицетвореніе мидій или мидію, въ то время какъ Баршамъ, обращенный Арамомъ въ вѣгство, былъ представителемъ власти и божествомъ ассирійскимъ. Преемникъ его Арай подвергся преслѣдованіямъ селадостратной Семирамиды, и съ этого времени весьма замѣтна зависимость армянскихъ царей отъ ассирійскихъ. Одинъ изъ нихъ былъ посланъ на помощь Пріаму, но Паруйръ, сынъ Скайрды, съ по-

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшія приказы по кавказскому военному округу. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Кавказскія лѣтописи. Телерамы „Кавказъ“. Разныя новости. Внутреннія извѣстія. Внешнія извѣстія. Кавенная объявленія. Справочная таблица. Частная объявленія. Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Высочайшія награды. Всемилостивѣйше пожалованныя 16 го апрѣля 1872 года.

По военному ведомству. (Окончаніе)

Св. Станислава 2-й степени съ императорскою короною: полковнику, состоящему при кавказской арміи, Ивану Еванулову; старшему столоначальнику окружного инженернаго управленія кавказскаго военнаго округа, коллежскому совѣтнику Николаю Геродескому; надворному совѣтнику: помощнику правителя канцеляріи штаба кавказскаго военнаго округа Аванасію Поздыеву; журналисту и почтовому экспедитору того же штаба Ивану Любиченку; помощнику бухгалтера окружного артиллерійскаго управленія того же округа Александру Селезюкову; и чиновнику особыхъ порученій кавказскаго горскаго управленія Леонарду Мисневичу. Св. Станислава 2-й степени: подполковникамъ: начальнику отдѣленія кавказскаго горскаго управленія Ильѣ Лосевичу; состоящему при Его Императорского Высочества главнокомандующемъ кавказскою арміею для особыхъ порученій Николаю Астафьеву, и осматривающему оружіе въ войскахъ терекской области, Николаю Сафонову; назначенъ и экзекютору окружного артиллерійскаго управленія кавказскаго военнаго округа, артиллерійскому чиновнику Петру Евстратову; майорамъ: чиновнику на усиленіе средствъ штаба кавказскаго военнаго округа Александру Шербакову, капитанамъ: состоящему при Его Им-

БИБЛИОГРАФІЯ.

(Нѣсколько словъ о названіяхъ древнихъ армянскихъ языковъ, соч. К. П. Патканова. Сиб., 1871 г.).

Въ концѣ прошлаго года въ С.-Петербургѣ, вышла въ свѣтъ брошюра г. Патканова подъ заглавіемъ: „Нѣсколько словъ о названіи древнихъ армянскихъ мѣстностей“. Интересный трудъ этого молодого ученаго обратилъ на себя вниманіе германскихъ періодическихъ изданій и вотъ что пишутъ по сему поводу въ № 6-мъ текущаго года въ журналѣ „Das Ausland“. „Армянскій языкъ“ — говоритъ профессоръ Юсти, какъ весьма знакомый со времени выхода въ свѣтъ грамматики Петермана, извѣстно, принадлежитъ къ иранскимъ нарчіямъ, въ нѣкоторыхъ же отношеніяхъ, напр. въ развитіи звуковъ, онъ занимаетъ совершенно отдѣльное положеніе. Такъ какъ армяне въ продолженіи долгаго времени были подъ властію персидской династіи, то много персидскихъ словъ вошло въ сочиненія древне-армянскихъ историковъ, что заставляло нѣкоторыхъ изъ сѣдователей, принимавшихъ персидскія слова за чисто армянскія, утверждать, о еще болѣе близкомъ средствѣ армянскаго языка съ иранскимъ, чѣмъ оно есть на дѣлѣ. Кроме того, въ армянскомъ языкѣ встрѣчаются еще другой чуждый элементъ, не иранскій, который, за неизвѣстностію и неимѣніемъ болѣе точнаго опредѣленія, называется скинскимъ, туранскимъ или кутисскимъ. Если даже такіа мнимо-скинскія слова очень часто принимаются за чисто армянскія, когда находится до того неоткрытый законъ звуосоюченія, объясняющій основаніе ихъ, то все-таки большая часть словъ армянскаго языка остается неразъясненною и происхожденіе ихъ отъ другихъ нарчіи дѣлается тѣмъ болѣе вѣроятнымъ, что мы имѣемъ историческія свидѣнія о примѣсахъ чуждаго населенія въ армянскомъ народѣ. Исторически признано вліяніе симитическое на Арменію еще во времена до-мусульманскія и даже до-христіанскія, не придавая помно даже вѣры въ баснословное родо-

Всѣмъ за возобновленіемъ величественнаго пиундскаго храма, въ отчетномъ году былъ освещенъ древній храмъ въ Драндахъ, при огромномъ стеченіи окрестнаго народа, среди котораго присутствовали и болгарскіе колонисты; освещены кромѣ того 12 вновь выстроенныхъ приходскихъ церквей. Возобновленіе и постройка храмовъ продолжалась также въ Осетіи, а христіанская ревность членовъ нашей Императорской фамилии всюду—въ Абхазіи, Осетіи, ахалцхскомъ уездѣ—щедро одарила ихъ иконостасами, облаченіями и утварью; кромѣ того, общество особенно признательно за содѣйствіе тѣмъ же цѣлямъ—ген.-майору Воейкову, и разнымъ московскимъ купцамъ, мѣщанамъ и крестьянамъ. Замѣчательно, что въ составъ общества возстановленія православія крестьянскій элементъ съ каждымъ годомъ усиливается, и потому оно можетъ считаться народнымъ по преимуществу, съ значительнымъ участием въ немъ другихъ, по большей части неизвѣстныхъ народу обществамъ.

Для обновленія и улучшенія состава своихъ главныхъ органовъ—миссіонеровъ, общество воспитываетъ въ кавказскихъ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ 46 стипендіатовъ, принадлежащихъ къ разнымъ національностямъ, среди которыхъ ведется христіанская проповѣдь. Осетинъ (12), айбаровъ (6), сванетовъ (6), абхазцевъ (6), ингуловъ (2), тушинъ, кистинъ, удинъ и т. д. Разумность и цѣлесообразность этой мѣры не требуетъ доказательствъ. Переводъ священноцерковныхъ книгъ на разные туземные языки по прежнему продолжается, хотя необходимость этого, за исключеніемъ развѣ Евангелія, вообще вызываетъ на размысленіе, такъ какъ общество задается въ данномъ случаѣ едва ли оборимыми для него трудностями безъ вѣрной пользы для себя...

Вторая сторона въ дѣятельности общества—распространеніе и улучшеніе школъ, которыя должны закрѣпить дѣло христіанскаго просвѣщенія полудикихъ туземцевъ, и наставниковъ для которыхъ специально готовитъ Александровская учительская школа, возникшая и принесшая плоды раньше, чѣмъ подобныя-же учрежденія внутри Россіи. Отчетъ свидѣтельствуетъ, что, по показаніямъ опыта, общество не ошиблось, подготавливая своихъ учителей и устроивъ систему народныхъ школъ «русскихъ не только по духу, но и по языку». Свѣдѣніи о воспріимчивости горскаго племени доносятъ усвоеніемъ русскаго языка и дѣти, усвоившія его, уже начинаютъ наполнять другія школы: такъ, въ прошломъ году въ одну сельщерековскую школу въ Тислисѣ явилось изъ школъ общества до 40 мальчиковъ, развитыхъ и правильно подготовленныхъ.

Всѣхъ начальныхъ школъ за отчетный годъ общество содержало 42, съ 1356 учащихъся мальчиковъ и дѣвочекъ, число ко-

торыхъ съ каждымъ годомъ увеличивается, наставники для нихъ готовятся, какъ сказано, въ Александровской учительской школѣ въ числѣ 45, удовлетворяя требованіямъ и учебнаго округа, который также содержитъ въ ней своихъ стипендіатовъ. Система въ подборѣ національностей та-же, что и въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ: абхазцевъ—4, осетинъ—4, тушинъ, кистинъ, удинъ, хевсуръ, армянь—по 1, грузинъ—17 и русскихъ—16, такъ что отдѣльныхъ учителей туземныхъ языковъ для начальныхъ школъ край вовсе не требуется: большинство изъ нихъ знаетъ и русскій, и туземные языки. Въ отчетѣ заключаются обстоятельныя свѣдѣнія о каждой школѣ въ отдѣльности, общая стоимость которыхъ, вѣдѣвъ съ разными стипендіатами простирается до 40,533 руб. 27 коп.

Число членовъ общества за истекшій годъ, увеличившись на 57 человекъ, достигло до 1140 чел.; приходъ изъ разныхъ источниковъ составлялъ 164,616 р. 52 к.; расходъ—168,680 р. 2 к.; въ остаткѣ прежнихъ капиталовъ—257,281 р. 4 к. Намъ отроду было убѣдиться, что каральское ивнѣе первый разъ со времени его завѣданія принесло обществу уже не дефицитъ, а чистый доходъ въ 4041 руб. Дай Богъ, чтобы оны своимъ возрастаніемъ вознаградили пренія затраты и потери управленія!

Обзоръ десятилѣтней дѣятельности общества возстановленія христіанства отлагаемъ до слѣдующаго раза.

**Бану** (корреспонденція «Кавказа») 1 декабря 1870 года у насъ составилось благотворительное общество съ цѣлью помогать бѣднымъ. Годовая членская плата назначена была 6 и 12 р. Съ того времени до настоящаго года мы не знали ни о приходѣ, ни о расходѣ собранной суммы. Наконецъ 9 апрѣля текущаго года назначено было засѣданіе, на которое явилось только *пять дамъ и человекъ десять мужчинъ*! Подобное равнодушіе тѣмъ болѣе бросилось въ глаза, что въ началѣ учрежденія общества, почти всѣ мы сочувственно отнеслись къ благому начинанію... Въ особенности наши дамы одна передъ другой старались завербовать къ себѣ по больше членовъ (каждая дама имѣла книжечку, куда записывались члены общества), но это продолжалось только нѣсколько мѣсяцевъ, и вотъ на годичное засѣданіе изъ 170 членовъ явились 15 человекъ.

Да, весьма знаменательный для бакинцевъ былъ день 9-го апрѣля! Кромѣ того, нѣкоторые изъ членовъ, изъвѣстныя желаніе вносить не менѣе 6 р., въ концѣ года позабыли данное слово—кто далъ рубль, а кто пощедре—два, и только...

Секретарь общества, г. Юрьевъ, открылъ

и закрылъ засѣданіе въ три минуты, сказавъ—*что за непривѣтливъ членовъ общества, и на основаніи § 24 временныхъ правилъ общества, постановлено:* отчетъ за 1871 годъ напечатать въ «Бакинскомъ Листкѣ» и газетѣ «Кавказъ», а для выбора новыхъ членовъ правленія разослать гг. членамъ общества печатные списки съ избирательными записками. Въ приходѣ оказалось 3446 р. 56 к., въ числѣ которой суммы членскихъ взносов поступило 1533 р. 66 к., въ расходѣ-же 2168 р. 92 к., такъ что въ кассѣ остается еще 1277 р. 64 коп.

Въ статьяхъ расхода рѣзко бросается одно только обстоятельство, что г. секретарю Юрьеву выдано *заимообразно 76 р.* Если деньги эти отданы ему за проценты, то послѣдовадо оговорить сказанное обстоятельство, дабы гг. члены не подумали, что и г. Юрьевъ пользуется изъ кассы благотворительнаго общества *безвозмездно*, на равнѣ съ неимущими. Если-же слово *заимообразно* сохраняетъ тотъ смыслъ, что г. Юрьевъ долженъ только возратить выданный имъ изъ кассы деньги, то, откровенно говоря, мы недоумываемъ—на какомъ основаніи члены-распорядители могли выдать ему эти деньги! Подобнаго куріоза мы не ожидали прочитавъ этотъ отчетъ.

Кромѣ существующаго армянскаго церковноблаготворительнаго общества, здѣсь составляется еще новое, цѣль котораго помогать бѣднымъ, живущимъ собственно въ Баку, въ особенности же нищимъ. Нужно отдать дань справедливости армянскому населенію, между которыми вообще мало нищихъ. За то отъ нищихъ мусульманъ вѣтъ прохода: они назойливо преслѣдуютъ васъ на каждой улицѣ, выпрашивая деньги на русско-мъ, а подчасъ и французско-мъ языкахъ.

Взамѣкъ безпозелной изды и бѣготни съ визитами въ день Пасхи Христовой, была по примѣру прошлаго года подписка въ пользу бѣдныхъ. Подписавшихся оказалось 92 человекъ и сумма собрана въ 130 р. Дай Богъ, чтобы со временемъ совѣтъ вывелись изъ моды, ни къ чему неведущіе праздничные визиты: *лучше дать бѣднымъ лишній рубль, чѣмъ платить изощникамъ.*

Намъ говорили, что въ іюль мѣсяцѣ придутъ къ Тислису первые рабочіе поѣзды поти-тислискаго желѣзной дороги, а съ сентября начнется пассажирное движеніе.

Передаемъ, какъ слухъ, о предлагающемся въ скоромъ времени увеличеніи числа нотариусовъ въ г. Тислисѣ.

Въ среду, въ 3 часа по полудни, на армянскомъ базарѣ, близъ дома Джамшерава, зарѣзался офицеръ корпуса топографовъ, прапорщикъ П. Мы были свидѣтелями, какъ несчастный молодой человекъ, нанесшій себѣ охотничьимъ ножомъ рану въ грудь, въ страшныхъ мученіяхъ испустилъ духъ.

На дняхъ Д. А. Славянской намѣренъ дать концертъ въ пользу голодающихъ персінъ.

Получены первые номера вновь вышедшей въ Петербургѣ, подъ редакціей П. И. Усова, газеты «Биржа». Упомянутая газета составляетъ истинное приобритеніе въ ряду органовъ нашего печатнаго слова, такъ какъ коренныя задачи редакціи заключаются преимущественно въ разработкѣ экономическихъ вопросовъ русской жизни.

Будемъ надѣяться, что г. Усовъ, столь удачно уловившій требованія и интересы минуты, постарается дать намъ въконецъ полное о современныхъ экономическихъ задачахъ развивающейся на желѣзномъ пути Россіи.

**Краткій отчетъ о состояніи кутаисской женской бесплатной школы.**

Въ 1866 году Ея Императорскому Высочеству Великой Княгини Ольги Феодоровны было основано въ Кутаисѣ женскую бесплатную школу для предоставленія, по примѣру школъ тислискаго благотворительнаго общества, дѣтямъ бѣдныхъ родителей вѣснаго званія и вѣроисповѣданія бесплатнаго обученія грамотѣ, руководствую и хозяйству. На первоначальное обезпеченіе школы Ея Императорское Высочество пожертвовало 500 руб. и кромѣ того на поддержку ея жертвовало ежегодно 100 р. Первоначальное устройство школъ было дано княгиней С. Я. Мирской, подъ покровительствомъ которой она находилась въ теченіе перваго года своего существованія; съ 1867 года по настоящее время она состоитъ подъ покровительствомъ Графини О. В. Левашовой. Въ продолженіи 5 слѣдующихъ лѣтъ существованія школы въ ней обучалось 109 дѣвочекъ, изъ коихъ вышло 59. Въ настоящее время въ школѣ обучаются 50 дѣвочекъ, изъ которыхъ 9 русскихъ, 39 имеретинскихъ и 2 армянки. Школа раздѣляется на два класса: старшій, состоящій изъ 15 воспитанницъ, и младшій изъ 35. Всѣ 50 воспитанницъ получаютъ отъ школы одежду, обувь и завтракъ, а 25 изъ нихъ кромѣ того обѣдъ въ школѣ. Въ преподаваніи предметовъ первоначальнаго обученія и вообще въ устройствѣ школы начальство послѣдней руководствуется правилами объ устройствѣ начальныхъ бесплатныхъ школъ тислискаго благотворительнаго общества. Въ первые годы существованія школа не имѣла собственнаго дома. Не говоря уже о томъ, что трудно было найти удобное помѣщеніе за деньги, которыми школа располагала, самый расходъ на этотъ

предметъ былъ весьма чувствителенъ при незначительности ея средствъ. Благодаря благотворительности почетнаго гражданина Д. Х. Криваго и гражданина г. Кутаиса, грека Евстаѣя Бекъ-оглы, школа теперь имѣетъ очень удобное помѣщеніе, принадлежавшее къ ея потребностямъ. Послѣдній изъ нихъ безвозмездно построилъ для школы двухэтажный каменный домъ, который былъ оконченъ на деньги, пожертвованныя первыми. Домъ этотъ выстроенъ съ разрѣшенія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны на землѣ, принадлежавшей кутаисскому заведенію св. Нины, которое однако удержала за собою право, когда позволить средства, купить это зданіе отъ школы съ уплатою израсходованной на постройку его суммы. Въ этомъ новомъ зданіи въ сентябрѣ прошлаго, 1871 года, школа была открыта въ присутствіи Ея Императорскаго Высочества Государя Императора и Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Наслѣдника Цесаревича, Владиміра Александровича и Михаила Николаевича. Средства школы съ прошлаго года значительно увеличились по соборіемъ, отпускаемымъ ей изъ доходовъ г. Кутаиса. По ходатайству начальнаго кутаисскаго губерніи, графа В. В. Левашова, Ея Императорское Высочество Намѣстникъ Кавказскій разрѣшилъ отпущать ежегодно изъ доходовъ гор. Кутаиса по 1052 р. на содержаніе въ школѣ 20 воспитанницъ изъ дѣтей бѣднѣйшихъ жителей города. Остальныя затѣмъ средства школы состоятъ изъ процентовъ, получаемыхъ съ капитала, пожертвованнаго Н. Х. Крихомъ и братьями Иваномъ и Александромъ Степановичами Анановымъ, изъ соборовъ съ спектаклей любителей и единовременныхъ пожертвованій. Для покрытія текущихъ расходовъ школы, сверхъ вышеозначенныхъ постоянныхъ доходовъ отъ гор. Кутаиса и процентовъ на капиталъ, требуется въ годъ еще 1700 р., каковая сумма, какъ можно надѣяться, поступитъ отъ спектаклей и жертвователей. Отчеты о доходахъ и расходахъ кутаисской женской бесплатной школы за пренія годы были все время публикованы въ газетѣ «Кавказъ». Въ настоящее время представляется отчетъ за время отъ 1 октября 1869 г. по 1 января 1872 г. Въ отчетное время въ пользу школы пожертвовано: Ея Императорскимъ Высочествомъ Государынею Императрицею—300 р., Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княгиней Ольгою Феодоровною—200 р., свѣтлѣйшею княгиней Е. К. Воронцовой—200 р., графомъ В. В. Левашовымъ—300 р., Н. Х. Крихомъ—8300 р., Р. Д. Анановымъ—300 р., Ив. и Алек. Степановичами Анановыми 3500 р., Г. Симоновымъ—500 р., князьми: Трубинскимъ—25 р., Голицынымъ—25 р. и Гагаринскимъ—25 р., Н. Н. Зубовой—194 р., Н. М. Зубовымъ—25 р., княгиней П. Черетей—1 р., А. А. Скальковскимъ—40 р., Н. К. Крузенштерномъ—80 р. 27 к., К. М. Гаемейстеромъ—7 р., А. А. Ежиковымъ—26 р., А. А. Ляднымъ—48 р., Н. Л. Туловскимъ—108 р., Н. Я. Малафеевымъ—5 р., І. А. Бениславскимъ—50 р., С. Р. Мияновскимъ—18 р. 20 к., Р. Р. Малевскимъ—45 р., М. К. Ломиевымъ—10 р., В. И. Бартевскимъ—50 р., И. И. Степановымъ—25 р., Р. В. Гогоберидзе—20 р., княземъ Р. И. Абашидзе—1 р., А. И. Стояновымъ—32 р. 50 к., А. П.

или Грузинъ. Древне-армянскія названія являются въ клинообразныхъ надписяхъ почти безъ измѣненія; въ большемъ количествѣ божествъ можно замѣтить одну божескую троицу, въ которой присоединяются другія, менѣе крупныя божества. Имя главнѣйшаго бога тогдашняго Арменіи, перваго въ этой троицѣ—Халдизъ (Халдія); имена другіхъ двухъ боговъ пишутся идеограммами, обозначающими на ассирійскомъ языкѣ боговъ Бивъ и Шамашъ, представители неба и атмосферы (эфира), и солнца; Халдизъ представляется съдѣлательною бога луны. Вся троица называлась Біай или Біаіна. У Халдиза былъ храмъ въ Музавирѣ, по Лермонту Арисса на ванскомъ оверѣ. Изъ всего видно, что жившіи въ то время въ этихъ странахъ народъ съ позднѣйшими армянами ничего не имѣлъ общаго, ни по религіи, ни въ отношеніи къ языку, какъ и замѣтилъ Раулинсонъ, что нарѣчіе народа Урарди не имѣетъ родства съ армянскимъ и что армяне, вышедшіе изъ Фригіи, мало по малу заваждали восточнымъ горнымъ пространствомъ и изгнали или уничтожили Урарди, такъ что какъ страна, такъ языкъ и религія съ того времени назывались армянскими. Геродотъ же говоритъ о двухъ различныхъ народахъ, населявшихъ Арменію, съ одной стороны *алародійцы* (Урарди или Иверы позвѣйшихъ классиковъ, иверовъ Геродотъ упоминаетъ только въ Испаніи) живущихъ въ великой Арменіи между Калхами и Саспирами, а съ другой *Матійцы* въ Антропатенъ (Адербейджанъ). За ними слѣдуютъ армяне, которые, по словамъ отца исторіи, жили въ западной Арменіи у верховьевъ Евраты, въ сосѣдствѣ съ фригійцами. Изъ этого слѣдуетъ, что мы должны принимать алародійцевъ за древнее населеніе страны, отъ которыхъ остались и клинообразныя надписи въ Арменіи. Аларудъ (алародійцы) есть только вариантъ слова Аларудъ, въ бібліи Аларатъ, по-ассирійски Аларду. Лермонтъ по этому предлагаетъ называть нарѣчіе этихъ надписей алародійскимъ. Настоящее армяне стало-быть вышло изъ странъ фригійскаго народа, занимавшаго все пространство отъ

Гелеспонта до Галиса, и принадлежавъ въ свою очередь, по сказаніямъ древнихъ, изъ Фригіи. По показаніямъ Гомера, фригійцы давно жили въ Фригіи, почему нужно предположить, что это переселеніе совершилось за нѣсколько вѣковъ до Троанскаго войны и съ начала, по мнѣнію парижскихъ исследователей клинообразныхъ надписей, направилось изъ Мидіи черезъ южную Россію въ Фракію и отуда обратно въ Азію.

Какъ въ ассирійскихъ, такъ и въ ванскихъ надписяхъ встрѣчается цѣлый рядъ именъ царей Урарду или алародійцевъ, которые воевали противъ ассирійцевъ. Такъ какъ время царствованія ассирійскихъ владыкъ намъ известно, то по этому можно опредѣлить и для алародійскихъ. Одинъ изъ такихъ алародійскихъ царей хвалится завоеваніемъ 453 городовъ, преданіемъ огню 105 храмовъ и замковъ, взысканіемъ въ плѣнъ 55170 человекъ, 2434 офицеровъ, 73,100 барановъ и неслыханнаго количества женщинъ, дѣтей, рогатаго скота и пр. Въ другихъ обозначаются жертвоприношенія, такъ напр. Халдизъ имѣетъ право на 70 быковъ и 34 агнуса, между тѣмъ, какъ второстепенные боги должны довольствоваться однимъ агнускомъ. Послѣднимъ алародійскимъ царемъ упоминается въ 6 столѣтій Менуасъ II, послѣ котораго, какъ кажется, власть алародійцевъ переходитъ въ руки новыхъ пришельцевъ—армянъ, племена Гайль. Главнымъ лицомъ въ этой завоевательной борьбѣ является Тигравъ, по армянскимъ исторіямъ побѣдитель Астата и союзникъ Кира. Что касается до мнѣнія Моисея Хоренскаго о тождественности армянскихъ царей послѣ Тиграва съ алародійскими, то трудно съ нимъ согласиться.

Г. Паткановъ послѣ разбора французскаго сочиненія сообщаетъ еще кое-что объ изданныхъ уже трудахъ для разбора ванскихъ надписей. Еще въ 1859 году г. Мортманъ считалъ возможнымъ разобрать имена пяти царей, а въ 1870 г. появился въ запискахъ *Восточнаго Общества* (Zeitschrift der Morgenländischen Gesellschaft) статья этого заслуженнаго уче-

наго, въ которой отъ пытался представить переводъ одной ванской надписи. По мнѣнію его, Арменія называлась въ древнѣйшихъ надписяхъ Маиръ (Мидія), въ позднѣйшихъ-же Біаина или Біаина, а въ ассирійскихъ Урарди и Ураста. На стр. 20 г. Паткановъ высказываетъ предположеніе, что можетъ быть названіе Ураста тождественно съ армянскимъ названіемъ иверовъ—Виркъ (страна называлась Вростанъ, т. е. земля Вирковъ, изъ чего произошло названіе Иверы). Однако г. Паткановъ замѣчаетъ, что способъ Мордмана не внушаетъ большого довѣрія. Такъ, онъ приводитъ 24 армянскихъ слова, которыя по его мнѣнію происходятъ отъ древнихъ туранскихъ и туземныхъ словъ, между тѣмъ какъ на дѣлѣ они перешли въ армянскій языкъ только посредствомъ новѣйшихъ сношеній армянъ съ турками—слова, который перидко повторяется въ трудахъ Мордмана. Изъ этого видно, что чтеніе Мордмана частью основано на догадкахъ, частью объяснено съ помощью ассирійскихъ надписей: больше однако въ настоящее время нельзя требовать ни отъ Мордмана, ни отъ парижскихъ изслѣдователей клинообразныхъ надписей. На стр. 22 г. Паткановъ изъ сказаннаго дѣлаетъ слѣдующіе выводы: 1) въ ванскихъ и ассирійскихъ надписяхъ не встрѣчается названіе Арменія, которое Лермонтъ (т. е. Раулинсонъ) отождествляетъ съ алародами и Аларатомъ; 2) греческіе писатели производятъ армянъ изъ Фригіи, а Геродотъ знаетъ армянъ только въ западной части страны, въ большей же части великой Арменіи живутъ колхи, алароды, саспиры и матіены; 3) Моисей Хоренскій приводитъ Гайль изъ Вавлоніи въ Арменію, гдѣ уже жило небольшое число людей; 4) не существуетъ по сіе время удовлетворительнаго объясненія о происхожденіи двухъ именъ армянскаго народа. Эти выводы приводятъ насъ къ заключенію, которое содержитъ быть можетъ кажушіяся противорѣчія, но съ помощью имѣющихся теперь средствъ, отчасти можетъ рѣшиться вопросъ о древности армянскаго народа. Въ древней Арменіи обитали колхи, саспиры, матіены, алароды (урарди, аратары), Ара-

ратаръ называлась не гора, а область или участокъ, гора называется Мазизъ, у Фауста византийскаго мы встречаемъ Сараратъ, но это можетъ быть по ошибкѣ переписчика (см. Langlois collection de historiens del' Armenie), изъ коихъ послѣдніе въ 9 столѣтіи были самые могущественные и вели кровопролитныя войны съ ассирійскими завоевателями. Около 7 или 6 столѣтій, начинается съ запада переселеніе армянъ, которые отчасти поглотили туземное населеніе, отчасти-же вытѣснили его болѣе на северъ и заняли страну, названную потомъ Арменію. Поэтому въ персидскихъ клинообразныхъ надписяхъ встрѣчаются названія Арманія, Армяна, и армяне играли немаловажную роль въ войнахъ Дарія.

Надъ армянами властвовать родъ Гайль, отъ котораго и народъ получилъ наименованіе. Подобныя явленія встрѣчаются въ исторіи и другихъ народовъ: народъ, распространяющій въ 12 столѣтіи свое владѣтельство на Азію и восточную Европу, самъ себя называлъ Моголь или Монголъ; другіе-же народы называютъ ихъ татарами, названіе, придаваемое всей массѣ народа, предводимаго монголами. Если это предположеніе вѣрно, то мы получаемъ удовлетворительное объясненіе происхожденія двухъ названій армянскаго или гайканскаго народа, причѣмъ этимологія имени Гайль дѣйствительно указываетъ на ту роль, которую оно играло у армянскаго народа, Гайль значитъ *господинъ* и въ дѣствіе часто повторяющагося звуковозмѣненія тождественно съ персидскимъ «пати» и готскимъ «папль». Встрѣчающагося въ армянскомъ языкѣ «петъ», то-же что «пати», но не армянское, а парфянское слово.

Вторая часть брошюры г. Патканова, какъ мы уже выше замѣтили, не представляетъ особаго интереса для публики. Г. Паткановъ распространяется о названіяхъ мѣсяцевъ, между тѣмъ какъ въ отношеніи календарныхъ исчисленій и пр., онъ указываетъ на труды *Бенфей и Штерна, Дюлорре и Брюссе*, тогда какъ для филолога интересны только народныя объясненія названій мѣсяцевъ, помѣщенные у Ванакана, писателя XIII столѣтія.

Названія мѣсяцевъ зороастровыхъ принадлежатъ, несомнѣно, въ особенности, вѣроятно, мидійцевъ, тождественны съ именами зороастроваго Бога и добрыхъ гениевъ и эти имена повторяются у кашадокійцевъ, армянъ и отчасти даже у сирійцевъ и евреевъ. Въ древне-армяномъ календарѣ встрѣчаются имена зороастровыхъ гениевъ въ названіяхъ мѣсяцевъ *Хори, Травъ, Арицъ, Мехаканъ, Ахеканъ, Хротинъ*; первый мѣсяцъ въ году называется Навазанъ или новый годъ; 10-й мѣсяцъ—Марери, нельзя удовлетворительно объяснить, и можетъ быть названіе его искажено уже во времена христіанскія, въслѣдствіе желанія ввести въ него имя Маріи; погрузившись по крайней мѣрѣ, соответствующій ему мѣсяцъ называется марамбуеомъ, оттого, что въ теченіи его празднуется Рождество Христово. Также не ясно названіе третьяго мѣсяца—Сама, въ греческомъ переводѣ Агаангела гл. СХV. Стои 8-й мѣсяцъ, Арегъ, можно-бы причислить къ первому разряду, такъ какъ онъ означаетъ солнце. 5-й мѣсяцъ—Калочъ, означаетъ мѣсяцъ жатвы; 11-й—Маргацъ, мѣсяцъ луговъ; при этомъ имени, однако, нужно не забыть, что въ скіенскомъ переводѣ одной древне-персидской надписи встрѣчается мѣсяцъ *Маркаманасъ*, названіе, которое, вѣроятно, служило основаніемъ армянскому. По вышеказанному вѣроятно, что древніе армяне первоначально называли мѣсяцы по работамъ и занятіямъ, въ нихъ производимымъ. Затѣмъ только были введены названія зороастровыхъ гениевъ, принятія, однако не болѣе какъ для половины всѣхъ мѣсяцевъ. Такъ какъ древне-армянскій годъ неровнялся астрономическому, то мѣсяцы мало по малу переходили на другія мѣста, такъ что, напр., первый день перваго мѣсяца Навазанъ въ 552 г. (т. е. начала армянскаго лѣточисленія) приходился 11-го іюля, въ 116 году—31-го мая, въ 1084 году—29-го февраля. Отъ этого происходить, что указанія на полдень работы въ названіяхъ нѣкоторыхъ мѣсяцевъ не подходятъ къ тому времени, на которое мѣсяцы теперь перешли.

Шабловский—10 р., И. О. Казановичъ—5 р., И. М. Топольский—1 р., А. К.—68 р. 50 к., капитаномъ Киннаде—10 р., И. Абуладз—1 р. 98 к., Г. Дукляковъ—13 р., Г. Моренцовъ—25 р., господами: Согоро- вымъ—101 р. 15 к., Палиевымъ—50 р., Бадриди—5 р. М. Блонделемъ—81 р., Су- ромъ—200 р., Галоше—65 р., Шнейде- ромъ—18 р., Маджаршвили—5 р., Маржа- новымъ—1 р., Араатовымъ—1 р., Мели- совымъ—10 р., Петровымъ—5 р., Шати- ловымъ—20 р., Гобеджшвили—10 р. и неизвестными—859 р. 80 к. Итого 16,045 руб. 40 к. Сверхъ того, въ отчетное время поступило: 1) отъ спектаклей любителей: а) русскихъ—579 р. 53 к., б) грузинскихъ—1049 р. 50 к. и в) отъ живыхъ картинъ—275 р. 50 к., 2) штарныхъ денегъ, пожертвованныхъ лицами, въ пользу войскъ съ- вѣдовавъ званіе: а) отъ мирового судьи гор. Кутаиса—100 р., б) отъ озургетскаго мирового судьи—53 р. 46 к., в) отъ по- мощника мирового судьи рачинскаго отдѣла по лечумскому уѣду—47 р., г) отъ ку- таиской городской полиціи—70 р., д) отъ кутаисскаго уѣзднаго начальника—73 р. 76 к. и е) отъ шаропанскаго уѣзднаго нача- льника—24 р. 3) отъ кутаисскаго уѣзднаго начальника изъ денегъ, вырученныхъ отъ продажи пригужнаго скота—163 р. 59 к., 4) изъ кутаиской градской полиціи на со- держаніе 20 воспитанцевъ на счетъ гор. Кутаиса въ теченіе 1871 г.—1052 р. 5) отъ кружечнаго сбора—242 р. 3 к., 6) процентовъ на капиталъ школы—395 р. и 7) изъ денегъ, заработанныхъ руководящемъ дѣльцемъ—75 р. 85 к. Всего поступило 20,246 руб. 62 коп. сер.

Въ отчетное время израсходовано:

1) На жалованья начальницъ и прислугъ.....	1,007
2) — преподавателей (по-уро- чно).....	862 20
3) — учебныхъ пособій.....	228 55
4) — одежду и обувь.....	2,274 78
5) — пишу.....	1,742 71
6) — наемъ дома, отопленіе и освѣщеніе.....	919 53
7) — постройку дома и огра- ды, ремонтъ и страхо- ваніе зданій.....	4,913 74
8) — руководящие припасы.....	265
9) — уплату долга, оставша- гося отъ прежняго вре- мени.....	81 91
Всего.....	12,295 42

Затѣмъ въ 1 января 1872 го- да осталось..... 7,951 20

Советъ старшинъ тифлискаго кружка имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. членовъ: 1) что кромѣ семейныхъ вечеровъ, назначаемыхъ по четвергамъ, назначаются такювыя и по воскресеньямъ впродъ до особого объявленія. На вечера эти дѣти не допускаются. 2) Кандидаты платятъ за входъ въ дѣтнее помѣщеніе кружка на се- мейные вечера по 50 к., въ остальные же по 25 коп., съ правомъ вводить семей- ства свои бесплатно; желающіе могутъ брать билеты для входа въ продолженіи мѣсяца, съ платою 3-хъ руб. (2) 1.

Комитетъ французскаго общества бла- готворительности въ Тифлисѣ имѣетъ честь уведомить почтеннѣйшую тифлисскую пу- блицу, что 20 сего мая дано будетъ въ ма- гическомъ театрѣ, на эриванской площади, чрезвычайное представленіе магиковъ г. Галоше, въ пользу онаго благотворитель- наго общества. Билеты заблаговременно можно получать во всѣхъ французскихъ ма- газинахъ, а въ день представленія, въ нас- сѣ театра. (2) 2.

**ТЕЛЕГРАММЫ КАВКАЗА**  
(Доставлены международною телеграф- нымъ агентствомъ).

С.-Петербургъ, 16 го мая, 12 ч. 11 м. по полу- Вашигтонъ, воскресенье. Ко- пцію съ ратионаціи телеграфирова- ли въ Лондонъ.  
Прага, понедѣльникъ. Страш- нымъ наводненіемъ затоплены по- ля, смыты деревни, погибли люди.  
Константинополь, понедѣль- никъ. Болгарскій епископъ будетъ называться патриархомъ.

Сравненіе предложенныхъ двухъ на- правленій желѣзной дороги для соединенія Закавказья съ Россіей: 1) черезъ Вла- дикавказъ и Тифлисъ и 2) черезъ Пе- тровскъ и Баку.  
(Чтено въ кавказскомъ отдѣленіи русскаго тех- ническаго общества 12-го мая 1872 г.)  
(Окончаніе.)

Въ военномъ отношеніи уже историче- скій ходъ вещей показываетъ важность Каспійскаго моря—какъ нашей опорной точки за Кавказомъ. И теперь снаряды и провіантъ доставляются Каспиемъ и потому по известной неудовлетворительности мор- скихъ перевозочныхъ средствъ необходимо дать этой связи болѣе вѣрный характеръ устройствомъ прибрежной желѣзной дороги. Въ военномъ отношеніи Петровско-бани- ская линія кромѣ того имѣетъ то преимуще- ство, что она въ самое скорое время соединитъ Россію съ Каспійскимъ моремъ, что имѣетъ особенную важность именно теперь, со времени утвержденія нашего на восточномъ берегу Каспійскаго моря и под- чиненія находящихся тамъ войскъ кавказ- скому начальству.

Въ торговомъ отношеніи, примкнувъ на- ступать къ Каспійскому морю, мы точнѣе развиваемъ и усиливаемъ наши торговые отношенія съ Персіею и среднею Азіею. Неужели отказать предпочтеніе владикав- казско-тифлисской дорогѣ, мы для соединенія русской сѣти желѣзныхъ дорогъ съ Каспій- скимъ моремъ должны ожидать 6—8 лѣтъ до окончанія владикавказско-тифлисской и тифлиско-бакинской желѣзныхъ дорогъ, когда соединеніе это можетъ быть сдѣлано въ одинъ годъ, построивъ 280 верстъ—отъ Прохладной до Петровска и въ два года, если строить всю линію въ 630 верстъ—отъ Прохладной до Баку. Казалось-бы, что наши торговые и военные интересы на Каспійскомъ морѣ достаточно велики, чтобы подумать о скорѣйшемъ соединеніи каспій- ской побережья съ сѣтью русскихъ до- рогъ.

Нельзя также не указать на то важное условіе, что *созидая что-нибудь, не слѣ- дуетъ разрушать уже сдѣланнаго*. Въ европейской Россіи вѣдѣніе устройства желѣзныхъ дорогъ параллельно устройствомъ уже шоссейныхъ дорогамъ, эти послѣднія опустѣли, лишены сбора и приходятъ въ разрушеніе, но это объясняется тѣмъ, что когда въ Россіи строилась большая часть шоссейныхъ дорогъ, то тогда еще не въ- рили или не думали о возможности желѣз- ныхъ дорогъ для большого товарнаго движенія.

Въ кавказскомъ краѣ, гдѣ средства со- общенія имѣютъ несравненно болѣе важности, чѣмъ въ Россіи, вѣдѣніе горной мѣст- ности, значеніе всякой шоссейной дороги гораздо болѣе, и потому на Кавказѣ слѣдо- вало-бы особенно дорожить устройствомъ уже шоссе и сохраненія дорою стующую воен- но-грузинскую дорою, одарить удачными путями сообщенія другія части края, вовсе лишены ихъ. Построивъ Поти-тифли- скую желѣзную дорою параллельно военно- меретинскому шоссе, мы уже лишили эту послѣднюю дорою всякаго значенія. Не ужели мы должны повторить тоже самое и съ военно-грузинской дорою, и съ тран- зитной эриванской, построивъ по предло- женію г. Статковскаго параллельныя имъ желѣзныя дороги. Мнѣ кажется желатель- нымъ, чтобы въ каждомъ краѣ сѣтъ желѣз- ныхъ дорогъ и сѣтъ шоссейныхъ дорогъ взаимно дополнили одна другую, а не раз- рушали-бы другъ друга, и потому объ- екти должны быть расположены такъ, чтобы каждая имѣла свой районъ благотвѣтельнаго влі- янія и служила-бы средствомъ развитія для другой, а не такимъ образомъ, чтобы, строя желѣзныя дороги по направлению су- ществующихъ уже шоссе, убивать два ка- питала вмѣсто одного для развитія одной и той же мѣстности, да и при томъ такой, какъ ущелья Терекъ и Арагвы, и для раз- витія которыхъ совершенно достаточно су- ществующее шоссе. Въ гористой странѣ, какъ Кавказѣ, казалось-бы выгоднѣе всего согласовать желѣзнодорожную и шоссейную сѣтъ такимъ образомъ, что по долинамъ рѣкъ и по шоссейкамъ строить желѣзныя дороги, а въ горахъ, гдѣ мало населенія и производительности и гдѣ желѣзныя дороги обходятся чрезвычайно дорого, строить пре- имущественно шоссе.

Кавказъ и безъ того дорою стоитъ Рос- сіи. Если-же гарантію на желѣзнодорожный капиталъ относить на доходы края, то не- ужели и 5% гарантіи на капиталъ въ 40,000,000 руб., которыхъ будетъ стоить проектъ желѣзной дороги черезъ горы, и со- ставляюща 2,000,000 руб. ежегодно, долж- ная часть на кавказскій бюджетъ, состав- ляющій около 6,000,000 р., лишъ для того, чтобы тифлисскіе жители могли имѣть бли- жайшее желѣзнодорожное сообщеніе съ сѣ- вернымъ Кавказомъ.

Не знаю, чѣмъ инымъ обуславливается крайняя необходимость кратчайшаго и не- отложнаго соединенія Тифлиса и Владика- вказа желѣзною дорою черезъ горы. Мож- етъ быть, торговая значеніемъ этого пути? Не соединитъ-ли она Россію съ цен- тромъ производительности Закавказскаго края? Но и здѣсь всѣ индѣиціи данныя ничто не говорятъ въ пользу этой дороги. Спрашивается, что производитъ Тифлисъ и тифлисская губернія, и что они отправляютъ въ Россію?

Относительно торговаго значенія этого пути въ засѣданіи кавказ. о. р. технич. общества 22 февраля 1869 г. сдѣлано было Н. И. Пальонинымъ весьма интересное указаніе, а именно: что по военно-грузин- ской дорогѣ въ 1867 году всего перевезено 2,000,000 пудовъ груза въ оба конца. И вотъ для этихъ 2,000,000 пудовъ предлага- ютъ намъ строить желѣзную дорою въ два пути и стоимостью въ 40 милліоновъ, въ то время, какъ известно, что желѣзная до- рога въ два пути строится лишь тогда, ко- гда количество грузовъ превышаетъ болѣе 12 милліоновъ пуд. ежегодно.

Всѣмъ известно, что самыя производи- тельныя и богатѣе мѣстности Закавказья лежатъ въ восточной части его—въ губер- ніяхъ эриванской, елисаветпольской и бакин- ской. Слѣдовательно, если имѣть въ виду торговаго значенія дороги, соединяющей За- кавказье съ Россіей, то надо направить ее на центръ производительности закавказска- го края, который лежатъ гораздо ближе къ Баку чѣмъ къ Тифлису. Эриванская губернія хотя и производитъ до 300,000 пудовъ хло- пка, но онъ болѣею частью отправляется въ Константинополь и лишь самая небольшая часть его идетъ въ Россію черезъ Баку.

Для усиленія этого движенія теперь раз- работывается колесная дорога отъ Нахче- ванъ черезъ Шушу на Баку, по которой и эриванскій хлопокъ войдетъ въ себѣу пе- тровско-бакинской желѣзной дороги. Затѣмъ остается имѣть въ виду для снабженія Рос- сіи сырыми произведеніями закавказскаго

края губерній—елисаветпольскую и бакин- скую. Елисаветпольская губернія, служащая житницей края и могущая снабжать Тиф- лисъ хлопкомъ по тифлиско-бакинской дорогѣ, можетъ отправлять въ Россію кедабекскую и зангазурскую мѣду, въ огромномъ ко- личествѣ ризъ и шерсть, пухинскій шелкъ, и начинающій разводиться въ зангазурскомъ уѣздѣ хлопокъ; бакинская губернія отпра- вить салыскій рыбный товаръ, денкоран- скій ризъ, бакинскую нефть, а кубинская—ма- рену, шафранъ и хлопокъ. Наконецъ, бакин- ская дорога обезпечиваетъ за русскими ма- нуфактурами персидскій шелкъ, средне-азиат- скій хлопокъ и всѣ произведенія богатаго каспійскаго побережья.

Слѣдовательно, нѣтъ никакого сомнѣнія, что желѣзная дорога, которая соединитъ Россію съ Баку, именно пройдетъ черезъ самыя плодородныя восточныя части закавказ- скаго края, которые только и могутъ снаб- жать Россію своими произведеніями въ про- тивоположность западнымъ губерніямъ—ку- таиской и тифлисской—почти ничего не- производящимъ и ничего несправляющимъ въ Россію. Вотъ въ чѣмъ заключаются вы- гоody соединенія Закавказья съ Россіей желѣ- зной дорогой черезъ Петровскъ и Баку. Относительно-же снабженія тифлисцевъ не- обходимыми для нихъ предметами роскоши, то въ настоящее время для этого достаточ- на поти-тифлискакая желѣзная дорога и во- енно-грузинское шоссе отъ Владикавказа, и потому нѣтъ никакой надобности вести ка- кіе-бы то ни было предметы въ Тифлисъ изъ Ростова непременно черезъ Баку съ обѣздомъ въ 1000 верстъ и съ платою по 83 1/2 коп. съ пуда лишнхъ, какъ замѣче- но въ статьѣ, помѣщенной въ № 50 газеты «Кавказъ», и что составляетъ главный и чутъ-ли не единственный доводъ противни- ковъ петровско-бакинской линіи. На это мо- жно въ тому-же замѣтить, что если тифли- скимъ жителямъ придетъ фантазія что-ни- будь выписывать изъ Ростова непременно черезъ Баку, то чтобы набавить ихъ отъ уплаты 83 1/2 коп. лишнхъ съ пуда, едва-ли охотно-бы заставляли правительство пла- тить по 1 руб. на каждый пудъ грузовъ, проходящихъ черезъ дарыльское ущелье, такъ такъ грузовъ проходитъ 2,000,000 пудъ, а гарантія составляетъ 2,000,000 руб.

Въ № 47 газеты «Кавказъ» г. Статков- ской, предлагая свой проектъ соединенія Владикавказа съ Тифлисомъ желѣзнымъ пу- темъ, уже принятымъ, предлагаетъ вести до- рогу далѣе, на соединеніе съ Персіею, по ущелью рѣкъ Борчалы и Бамбала (\*) и за- тѣмъ по рѣкѣ Абаранъ къ Эривани, далѣе на Джульфу и кончатъ ее у Тавриза въ предѣлахъ Персіи. По этому еравнимъ предло- женіе г. Статковскаго и наше относительно соединенія Россіи международнымъ пу- темъ съ Персіею,—при чѣмъ, конечно, мы должны имѣть въ виду проектируемый ан- гличанами сплошной желѣзныя путь черезъ Персію въ Индію. Здѣсь казалось-бы мы должны были воспользоваться преимуще- ствами нашего географическаго положенія и тѣмъ обстоятельствомъ, что Баку и Аста- ра лежатъ значительно болѣе къ востоку, чѣмъ оконечности персидскаго залива, и по- тому казалось-бы мы должны были от- клонить этотъ международный путь въ на- шихъ предѣлахъ, какъ можно болѣе къ во- стоку и къ Каспійскому морю, на которомъ мы всегда у себя дома, потому что вся эта разница въ долготѣ между Джульфою и Ас- тарой, составляющая болѣе 300 верстъ, об- ращается въ пользу Россіи, опережалъ на- столько англійскій путь съ запада на во- стокъ. Но г. Статковскій, основываясь на авторитетѣ г. Раулинсона, направляетъ на Тавризъ нашу международную линію, веда- ема на протяженіи 400 верстъ отъ Владика- вказа до Эривани черезъ горы, вмѣсто того, чтобы вести ее по совершенно ровному при- брежью Каспійскаго моря, при чѣмъ оказы- вается еще то неудобство, что горная доро- га г. Статковскаго на Эриванъ невыгодна и въ военномъ отношеніи, пролегая *вблизи и вдоль нашей границы съ Турціей*. Г. Ар- цруни, хорошо знакомый съ Персіей и Тур- ціей какъ по неоднократному пребыванію въ этихъ странахъ, такъ и по роду его пре- жней службы, указываетъ на то обстоятель- ство, что Тавризъ далеко не центръ торго- выя иранскаго плато, отъ котораго онъ отдѣленъ кромѣ того значительнымъ хреб- томъ Каланъ-Кухъ съ глинистою, весьма неблагоприятною почвою. Тавризъ есть лишь условный складочный пунктъ, созданный пе- реходомъ транзитной торговли съ закавказ- ской территоріи въ Турцію и Персію, такъ какъ онъ лежитъ на прямомъ пути изъ Тривондиза въ Персію, что и составляетъ самое важное условіе *при существующемъ теперь, вполномъ способѣ сообщенія*. Г. Арцруни считаетъ *Казвизъ* такимъ пунктомъ, который по справедливости надо считать исходною точкою сообщенія на иранскомъ плато и откуда дѣйствительно существуютъ удобныя пути во всѣ стороны—въ Теге- ранъ, Исфаганъ, Мешедъ и проч. Я рѣ- шительно склоняюсь на сторону г. Ар- цруни и полагаю кромѣ того, что желѣзную дорою изъ Закавказья въ Персію для большаго ея оживленія надо *какъ можно болѣе приближить къ самымъ богатѣе и производительнымъ странамъ Пер- сіи, Гилянъ и Мазандерану, прилегающимъ къ Каспійскому морю; и если возможно, то провести черезъ нихъ желѣзную дорою; а*

не вести ее на Тавризъ, лишь потому, что на Тавризъ ведетъ свою линію г. Раулин- сонъ, *идущій съ запада*. Да и при томъ г. Раулинсонъ предлагаетъ другой вариантъ своей линіи на Кирманшахъ и если осу- ществится это послѣднее предложеніе, (такъ какъ дорога черезъ Эрзерумъ на Тавризъ представляетъ огромныя трудности по гор- ному характеру мѣстности, указываемому г. Стебницкимъ) то что мы сдѣлаемъ на- правивъ свой международный путь на Та- вризъ, въ то время когда англійская линія можетъ быть обогдѣетъ его съ юга. Кромѣ того если принять направленіе предлагае- мое г. Стебницкимъ и мною, то междуна- родный путь въ Персію, пройдетъ по до- стоности и потому можетъ быть устрой- ен *очень скоро*, что и составляетъ въ этомъ случаѣ другое преимущество географическа- го положенія Россіи, такъ какъ въ вопро- сѣ о международномъ пути скоростію соору- женія играетъ главную роль. При предла- гаемомъ нами направленіи товары, идущіе въ Персію, должны пройти слѣдующее раз- стоеніе: отъ Прохладной до Петровска 280 верстъ, отъ Петровска до Баку 340, отъ Баку до Астары 260, всего ровной дороги 880 верстъ. По направленію-же г. Статковска- го товары въ Персію должны пройти слѣ- дующія разстоянія: отъ Прохладной до Владикавказа 115 вер., отъ Владикавказа до Ачальска 178 вер., отъ Ачальска до Тифлиса 10 верстъ, отъ Тифлиса до Эривани го- рною дорогою черезъ узкое и каменное ущелье Борчалы и Бамбала 218 вер. и, на- конецъ, 160 вер. отъ Эривани до Джульфы— всего 681 вер. Если при этомъ вспомнить, что изъ этихъ 681 вер., должно быть болѣе 400 верстъ горной дороги съ уклономъ отъ 0,010 до 0,025, такъ какъ и участокъ отъ Прохладной къ Владикавказу имѣетъ весьма крутые уклоны, то можно считать, что за каждую версту такой горной дороги то- вары должны заплатить какъ за 2 версты и слѣдовательно, для определенія величины провозной платы къ численному проти- вѣнію 681 верста должно прибавить еще по крайней мѣрѣ 400 верстъ. Такимъ обра- зомъ по направленію г. Статковскаго то- вары, идущіе въ Персію, заплатятъ до пер- сидской границы какъ за 1081 версту, а по нашему прибрежному направленію за- платятъ всего за 881 версту. При томъ по нашему направленію товары придутъ къ границѣ Персіи въ Астарѣ, т. е. не мно- го не дойдутъ до Меридіана, Кавина, а по направленію г. Статковскаго на Джуль- фу товары придутъ на границу даже за- паднѣ Тавриза, лежащаго подъ однимъ ме- ридіаномъ съ Елисаветполемъ и потому весь барышъ за перевозку ихъ далѣе къ восто- ку достанется на долю дороговъ не русскихъ. И потому нѣтъ никакого сомнѣнія, что ме- ждународный путь изъ Закавказья въ Персію долженъ отдѣляться отъ тифлиско-ба- кинской линіи гдѣ-нибудь около Баку—чѣмъ далѣе на востокъ отъ Тифлиса, тѣмъ лучше. Куда-же именно вести эту международную дорою на персидскую границу, т. е. на на- шему-ли направленію черезъ пограничный пунктъ Астара по Гилянъ и ущелью Се- виль-Руда въ Кавизъ, или-же по предложе- нію г. Арцруни отъ какой-нибудь точки между пограничными пунктами Асландузомъ и Бѣлсуваромъ черезъ муганъ-кую степь и Ардебиль на Кавизъ—это должны рѣшить точныя изысканія въ предѣлахъ Персіи, которыя слѣдовало-бы теперь-же сдѣлать, такъ какъ онъ никогда не были произведе- ны изъясъ, ни по направленію отъ Джуль- фы до Тавриза, какъ было о томъ заявлено въ засѣданіи 28 апреля лицомъ, наиболѣе компетентнымъ по этой части.

Судя по отзывамъ недавно пробывшаго изъ Тегерана черезъ Ренъ въ Астарѣ пол- ковника Маркова, проложеніе желѣзной дороги по низменному берегу Гилянъ, пред- ставляющаго вездѣ полосу отъ 15 до 20 верстъ шириною—всѣма возможно, и затру- денія встрѣтились-бы лишь въ устрой- ствѣ мостовъ черезъ многочисленныя рѣчки и затѣмъ на протяженіи около 40 верстъ въ тѣсномъ Севиль-рудскомъ ущельи, ве- дущемъ отъ прибрежной полосы черезъ аль- бурскій хребетъ въ иранское плато къ Ка- вину. Если даже прибрежная полоса Гилянъ сдѣлкомъ тонка для проложенія желѣзной до- роги, то всегда возможно провести ее по при- брежному склону альбурскаго хребта. Ука- завъ такимъ образомъ сравнительныя выго- ды двухъ желѣзныхъ дорогъ, вопросъ о соору- женіи одной изъ которыхъ долженъ возникнуть непосредственно за осуществленіемъ ростов- ско-владикавказской желѣзной дороги, спра- шиваемъ—какой изъ двухъ дорогъ владикавказско-тифлисской или прохладно-пе- тровско-бакинской должно быть отдано пре- дпочтеніе въ отношеніи дешевизны и скоро- сти сооруженія, а равно въ отношеніяхъ военномъ, торговомъ и экономическомъ?  
М. Герсевановъ.

1. Двери засѣданій Русскаго кружка от- крыты для всѣхъ желающихъ посѣтить собраніе.  
2. Всѣ пренія и дѣла «Кружка» ведутся на русскомъ языкѣ.  
3. Дѣйствительнымъ членомъ Русскаго кружка можетъ быть только русскій. Въ почетные члены принимаются всаки, безъ различія національностей.  
4. «Кружокъ» собирается въ недѣлю одинъ разъ, по понедѣльникамъ, въ 8 часовъ ве- чера.  
Желающихъ посѣтить періодическія соб- раванія Русскаго кружка, просятъ пожа- ловать по слѣдующему адресу: Delancey, Hall, 36 Delancey, corner Forsyth Street.  
Письма и корреспонденціи, присылаемыя на имя «Кружка», адресуются такъ: Post-Office Box 404, Greenpoint, Kings County, L. I.  
За частными свѣдѣніями и справками по дѣламъ «Кружка» просятъ обращаться къ секретарю «Кружка» ежедневно, съ 6 часовъ по полудни, по слѣдующему адресу: 85 Amity Sir, New-York.  
Председатель Русскаго Кружка, И. П. Волковъ.

Секретарь, М. С. Бетанелли.  
Казначей, И. А. Добролюбовъ.  
— Въ Вытѣ одна дама вздумала устройть общество для противодѣйствія современнымъ дамскимъ модамъ. Она рассчитала, что нынѣшнее платье, со всевозможными отдѣлка- ми, требуетъ вдвое болѣе матеріи, чѣмъ, на- примеръ, платье, которая носили пять лѣтъ назадъ. Увеличивающаяся черезъ это стоимость костюмовъ заставляетъ женщинъ разоряться или совершенно не показываться въ обществѣ. Члены новообразованнаго об- щества должны всюду одѣваться въ скром- ные костюмы, не обращающія вниманія на без- разумную роскошь другихъ женщинъ. Къ сожа- лѣнію, только весьма немногія жительницы Вытѣ рѣшились идти противъ „господствующей“ глупости, даже если-бы она была на столько вредна, чтобы приходилось подста- влять свой лобъ. Выходитъ, что противъ теченія, а не по теченію глупостей, ничто не поддѣлаетъ...

— Несчастные случаи на желѣзныхъ до- рогахъ, какъ известно, происходятъ довольно часто, а между тѣмъ на самыхъ поездахъ, которые иногда разбиваются въ пути со- вершенно внезапно, равно какъ и на боль- шинствѣ станцій, нѣтъ почти никакихъ сред- ствъ для подачи первоначальной помощи пострадавшимъ. На этотъ счетъ нѣмцы не- сравненно предупредительнѣе. За послѣднее время при поездахъ введены такъ-называе- мый *ящикъ спасенія людей при несчастіяхъ на желѣзныхъ дорогахъ* (Retungssapparat zur Hilfeleistung bei Eisenbahn-Unfällen). Ящикъ этотъ содержитъ въ себѣ всѣ средства для подачи перваго пособия при случаяхъ обмо- роченія, кровотеченія, переломовъ костей и проч.; сверхъ того, въ каждомъ ящикѣ имѣется общедоступное руководство, которое говоритъ непосвященному—что слѣдуетъ сдѣлать съ лицами, получившими ушибы или увѣчья, и чего ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ дѣлать до прибытія врача. Ящикъ стоитъ недорого, кажется, около 75 руб. Было-бы весьма желательна, чтобы наши желѣзнодорожныя общества обратили вни- маніе на это дѣло, и не попустили сравни- тельно малую затрату на пріобрѣтеніе ап- паратовъ, и на снабженіе ими поездовъ и станцій.

— Г-жа Арто во время своего пребыва- нія въ Штеттинѣ получила слѣдующее пис- мо: «Штеттинъ. 8-го апреля 1872. При семъ осылаю вамъ извѣстную вамъ нѣско- лко картинъ, которыя мой братъ вынулъ изъ вашей парижской виллы въ то время, ко- гда исполнялъ въ послѣдній войнѣ печаль- ную обязанность ея разоренія. При пер- вомъ удобномъ случаѣ онъ хотѣлъ возвра- тить вамъ эти картины. Можетъ быть, нѣ- которые изъ нихъ составяютъ для васъ предметъ памяти—и въ насъ останется дру- жественное воспоминаніе о возвратившемъ ихъ. Съ величайшимъ уваженіемъ и пре- данностію остается горячій поклонникъ ва- шего таланта, Отто К...»

**ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.**  
Газ. «Новое Время», сообщаетъ, что на- дняхъ случился и утвержденъ въ Государ- ственномъ Советѣ докладъ министра финан- совъ о производствѣ, повсемѣстно въ горо- дахъ, офицерамъ квартирныхъ денегъ по вновь проектированнымъ окладамъ, въ за- вѣнъ натуральной постоянной повинности. Въ города Россійской Имперіи, въ отно- шеніи квартирныхъ окладовъ, раздѣлены на четыре категоріи. Петербургъ и Москва, по слухамъ, не вошли въ означенное дѣленіе и составятъ предметъ особаго доклада.

— Департаментъ таможенныхъ сборовъ предложилъ поддѣлочнымъ учрежденіямъ, при задержаніи товаровъ съ сомни- тельными помѣти въ мѣстностяхъ, гдѣ введены судебныя уставы, въ полномъ ихъ объѣмѣ, освободить объ освидѣтельствован- ныхъ, командировъ къ слѣдствію таможен- наго чиновника для защиты казенныхъ ин- тересовъ.  
— Почтовымъ департаментомъ предло- жено почтовымъ учрежденіямъ, состоящимъ въ городахъ, въ коихъ нѣтъ таможенъ, по- лучаемыя за иностранныя посылки пошлины передавать въ казначейства при особахъ отношеніяхъ, сообщая о семъ въ то-же время таможеннымъ мѣстамъ, для наблюденія за своевременною высылкою въ таможи талоновъ и квитанцій, на внесенныя почто- выми конторами суммы.

**РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**  
Въ С.-Петербургѣ. Вѣдомостъ читаемъ въ Нью-Йоркѣ образовался съ 1-го марта Русскій кружокъ взаимнаго вспоможе- ственія. Къ сожалѣнію, мы не знаемъ ни лицъ, управляющихъ его дѣлами, ни под- робностей самаго его возникновенія, и по- тому лишены возможности судить о томъ, насколько это дѣло серьезно. Намъ доста- ло изъ Нью-Йорка лишь слѣдующее пе- чатное извѣщеніе на трехъ языкахъ: Рус- скомъ, англійскомъ и нѣмецкомъ.  
«Русскіе, собравшіеся въ Нью-Йоркѣ, осно- вали «Русскій кружокъ», живущій въ Нью- Йоркѣ и другіхъ мѣстахъ Соединенныхъ Штатовъ, съ цѣлью взаимной по- мощи.  
«Кружокъ» имѣетъ свой уставъ, утверж- денный общимъ собраніемъ.

